

## 海南农村奔小康 | 样本调查

# 有机化种植和标准化加工促白沙绿茶发展节节高 茶农养家之宝 白沙产业名片

■ 本报记者 王玉洁 特约记者 陈志强

晨曦笼罩的清晨，戴着草帽、背着竹筐的白沙茶农们走在一垄垄茶园间，细嗅荡漾在空气中的茶香，摘下片片鲜嫩的茶青。

芳菲四月，正是春茶上市时。茶青经采摘、摊青、杀青、揉捻、烘干、成品、包装，再印上“白沙生态农业”标签。“白沙绿茶”就这样被远销各地，在不同品茗客的杯中浮沉舒展，溢出独属白沙绿茶的香气，细品回甘。

去年，茶农用双手创造了3392.93万元的茶业总产值，当年白沙黎族自治县的农业产值105425.26万元。经数十年的精心培育，白沙绿茶不仅是茶农心中的“养家之宝”，更是白沙名片，白沙因绿茶加工的发展更具名气。

面对白沙橡胶、甘蔗、木薯“老三样”价格的连年走低，白沙县将借助白沙绿茶知名度，作出新一轮农业产业结构调整，努力拓宽农民增收渠道。

## 品牌效益

白沙绿茶获多个荣誉称号

从来佳饮出深山。

白沙绿茶产区位于海南省中西部山区的白沙盆地，阳光、水源充足，昼夜温差大且树种繁多，土地肥沃，常年云雾缭绕，加上近处无重工业，又远离城市，无污染，是高山云雾茶生长的最佳地域，为茶树的生长创造了优越的自然条件。这里比国内其他茶区有年生量大、采摘时间长、春茶上市早等地理优势。

位于白沙县城东南方向9公里处，有个神秘的地方——直径为3.5公里的陨石坑，茶园就坐落在这块白沙绿茶的种植宝地上。

2004年9月，经农业部和华南农业大学食品检测中心检测分析证明：白沙绿茶所含的氨基酸等营养物质的含量均高于其他同类产品。



白沙茶农在采茶。 本报记者 苏晓杰 特约记者 陈志强 通讯员 杨圆圆 摄

70万年前形成的陨石坑造就了“白沙绿茶”的品牌，经过多年的市场锤炼，白沙绿茶作为海南茶叶旗舰品牌的效应已愈来愈显。

从1990年开始，白沙绿茶便被冠以多个称号。海南农垦白沙茶业股份有限公司总经理吴海江介绍，“绿色食品”、“国家地理标志保护产品”、“全国用户满意产品”和“海南省用户满意产品”、“中国名牌农产品”等荣誉纷至沓来。

作为海南省著名商标，2008年“白沙绿茶”荣获海南省办经济特区20周年“十大亮丽品牌”，2011年还被选为博鳌亚洲论坛年会服务产品。

## 经济效益

茶农盖起了“茶楼”

白沙茶厂有3000亩茶园，2008年总

产值约1800万元，2014年的总产值便达3000多万元。在茶园数量基本不变的条件下，能达到如此高的产值，与连年上升的茶价有关系，更与茶叶品质挂钩。

对白沙茶厂来讲，天时地利是质量的基础，但加工工艺才是茶叶质量的保证。“产值在四年时间里翻了近一倍是创建现代农业标准化示范区的成果。”吴海江介绍。

标准化加工实施后的三年里，亩产

以每年千余元递增，茶叶销售收入比

2009年增加了近2000万元。茶农人

均年收入从几千元涨到了近2万元，茶

叶加工从业人员人均年收入2.2万元。

要说茶农数十年采茶生活的变化，

那得从2000年茶园所有制改革说起。

千禧之年，茶厂以每人至少承包5亩茶

园为标准，将茶园分给茶户，“你干得多

便赚的多。”吴海江觉得这调动了茶农

生产积极性，事实证明也是如此。茶农李耀金便在这年承包了20亩茶园，之后便按照茶厂的无公害标准种植、采摘茶青，和茶打了30多年交道的他对价格的浮动深有感触。

“刚承包时，茶青还是几毛钱一公斤，到了2009年便涨到了3.6元/公斤。”李耀金回忆，从2011年茶厂提供茶叶专用肥，到2013年滴灌工程的投入使用，茶青价格一年一个台阶，直到最近的6元/公斤。

在李耀金的记忆里，自从与茶结下不解之缘后，家里的生活一直都还不错，最近几年更是增收了不少。

去年李耀金的茶青卖了十多万元，他估算了一下，要比五年前多赚了一半。在李耀金的生活里，孩子们的学

费、家里的生活费、盖新楼的钱靠的都

是茶叶，他戏称自家的二层小楼是名副

其实的“茶楼”。

## 产业效益

一样的原料，不一样的身价

“白沙产的绿茶是好，可怎样才能走出一条新路呢？”五里路茶叶专业合作社负责人王见君在县政府的支持下，于2012年联合牙叉镇五户农户以合作形式种起了有机绿茶。

合作社茶园严格按照有机茶叶生产标准，不施人工合成的化肥农药与除草剂，只施用堆肥、豆粕类或种植绿肥。去年，王见君按有机农业方法加工的茶叶获得了有机转换产品认证证书。因合作社茶园位于白沙黎族自治县陨石坑2.5公里范围内，故取名“五里路”。

去年，合作社22亩茶园产了1118斤干茶，光利润就有26万元之多，虽然相较于投入的资金少之又少，但远超合作社成员的意料。

尝到绿茶甜头的王见君浑身有使不完的劲儿，他告诉记者，因有机种植、生产的投入成本高，品质也高，因此价格也就偏高，五里路春茶通过网络卖的价格是800元/斤，经粗略计算，一亩五里路有机绿茶的产值约四五万元，比白沙绿茶的亩产值高了数倍。

村民看到王见君的初试有了效益，纷纷加入，如今合作社已发展到30户农户，茶园面积已扩种到100多亩。

白沙黎族自治县副县长秋平认为，白沙绿茶的产业链目前较单一，其价值还可从多方面挖掘，除了种植有机绿茶外，还能推出“茶文化”、“休闲观光茶园”等项目。

下一步，白沙县将投入2800万元种植扶持资金，包括新开辟700亩茶园，扩大种植规模。未来，延伸茶叶深加工、生态旅游观光茶业产业链，培育新的经济增长点，而白沙绿茶的醇厚清香将飘得更远。

(本报牙叉4月20日电)

## 记者手记

优质农产品是雕琢出来的

■ 本报记者 王玉洁

海南拥有得天独厚的农业自然资源，发展农产品深加工有厚实的自然基础。建省办经济特区20多年来，农产品加工，有了长足进步，但农产品深加工仍是一条荆棘之路。

白沙绿茶经过几十年的沉淀发展，已慢慢告别粗加工，而在精加工上都有所提升，在省内也建立了较好的口碑和市场，是不少农民主要经济来源。

“我们也想探索茶叶深加工，比如做绿茶饼等食物，但茶厂技术达不到，若做就得与食品加工公司合作。”海南农垦白沙茶业股份有限公司总经理吴海江觉得心有余而“技”不足。白沙绿茶精加工的提升部分仅停留在设备更新上，技术跟不上，“茶”的质量好了，但仅局限于加工“茶叶”，没有最大利用绿茶价值。

绿茶深加工仅是海南农产品深加工中的一部分。记者经采访相关部门、科研院所后了解到，海南的好东西需要精心雕琢。但目前大多数农产品种植规模小、深加工企业凤毛麟角、技术薄弱、产品附加值低已成为海南农业产业化的主要掣肘。

“想做深加工却受到原料规模限制。”中国热带农业科学院研究员初众认为目前海南百姓受限于种植短、平、快经济作物，海南并不缺优质特色产品，但缺乏特色产品规模。他以可可为例，科研院所目前不缺技术，一旦全省种植规模上来了，其经过深加工以后产生的产品附加值要比原料提升至少十多二十倍。

海南农产品深加工之路开启多年，一些利用海南本土特色资源进行深加工的企业曾赚到盆满钵满。这一点在食品饮料行业表现尤为惹眼，可惜好景不长。省工信厅消费品工业处相关负责人表示，当前海南农产品粗加工产品多，精深加工产品少；水产品出口基本以贴牌为主，无自主品牌，产品附加值不高；农副产品加工等领域产品同质化现象严重，特色资源没形成规模优势，经济优势，进而影响产业发展后劲。

此外，目前大多数小企业科技投入不足，缺少高水平专业技术人员和科技创新平台，产品自主创新能力弱，品牌培育力度不够，营销方式落后，总体市场竞争能力不强。

科研院所专家认为，农产品深加工是延伸产业链的关键，一旦海南农产品经深加工后，产品卖得好，附加值增大了，品牌打出去了，农民就能增收了。

农产品深加工不是简单概念，各方要如何施力才能做到呢？业内专家认为，海南农产品要做好深加工，需要政府引导，种植户拓宽种植思路，龙头企业牵头，科研院所支撑，以市场为导向，发展高附加值、高科技含量、高品质的产品。

(本报牙叉4月20日电)

## 评论

值班主任：吴卓 主编：饶思锐

## 反垄断不能止步于罚款了事

## 海南观察

饶思锐

儋州市水务公司利用垄断经营的权利，强制用水户购买安装其指定的水表。省工商局执法局根据消费者举报，叫停这种违法行为，并让其付出11万元的违法代价。(4月17日《海南日报》)

## 河流治理需提高公众参与度

## 南海涛声

杨兴东

位于三亚市吉阳区田独路附近的田独河曾经是居民散步的好去处，可近些年来，这条原本清澈见底的小河变成了一个巨大的垃圾场，漂满了各种各样的生活垃圾，散发阵阵恶臭，让周边居民痛心不已。(4月19日《南国都市报》)

田独河的污染情况再次敲响河流治理的警钟。近年来，我省河流治理形势有所好转，但治理前景仍不容乐观。一

## 微评

@人民日报：中央83部门首晒福利，率先垂范，尊重公众知情权；不公布人数，公众仍雾里看花，知情权打了折扣，监督权更是无从谈起。晒工资，也要晒福利；晒总数，更要晒人均。说实话，交实底，是姿态更是责任。坦坦荡荡，清清亮亮，民主财政、民生财政的题中应有之义。

@中国青年报：自中央巡视组进驻

是，河流治理上，公共力量参与度有待提升。以田独河为代表的生活垃圾污染河流，恰说明抓好河流污染治理不仅要靠相关部门履行责任，更需要社会公众的广泛参与、共同助力。二是，在推动环保经济上，还有较大的施展空间。如果能推动企业处理好污水，做好污水的循环使用，既能减少污水排放，更能产生经济效益，这也有利于刺激更多的社会资本共同参与到河流污染治理的事业中来。

一个好汉三个帮，河流污染治理也需要参与式治理接力。除了要强化环保企业的功能与作用，还需要加强企业与民用环保设施建设，充分调动公众环保的积极性，促进水资源合理使用与循环

使用，如此才能巩固当前的河流治理成果，推动更多河流污染问题的解决。毕竟众多企业与普通民众都是河流污染的直接影响者，如果他们缺乏动力与责任，将给河流管理工作带来更大的难题。

前不久发布的“水十条”，为我们落实这种参与式治理提供了具体路径。比如其中提到的“推行政府和社会资本合作、政府采购环保服务等模式”、“为综合型环保企业提供更多机遇，带动第三方治理服务”、“推进城镇污水处理设施和服务向农村延伸”，都极具指导意义。只有我们把相关治理措施落到实处，建设好公众参与式治理平台，激励民间力量参与河流污染治理中来，共同当好河流管理的主角，才能更好地保护我们的江河湖海。

“要想没朋友，不妨卖面膜”的调侃，能警醒监管作为的责任警觉。

④法制网：粮库“硕鼠”危害百姓

餐桌，司法机关介入查处。粮库“硕鼠”将陈粮洗白后搬入国家粮库，给百姓的餐桌带来危害。面对这种业界潜规则，国家应改进粮食储备体制，积极发挥市场作用，从而确保粮食安全，杜绝“储粮腐败”。此外，司法机关应尽快介入该案，不能单靠中储粮总公司的自查自纠。

(袁辑)

部，不仅起不到教育、保护的作用，反而会将其一步步推向深渊。只有对这些违纪违法者不手软、不留情，严惩不贷，才能真正起到震慑作用，警示和教育广大党员干部，才能更好地维护市场秩序。

与此同时我们还要看到，今年年初，我省首次查处反垄断案就是剑指“东方市自来水公司”。为什么两次反垄断案，不约而同地指向水务系统？答案不言自明，这些公共企业都具有一个共同点，那就是占据了垄断性的市场地位，缺乏有效监管与制衡。对这些垄断性的公共企业，必须要有制度性保障，才能真正约束其垄断行为。如果不能完善相关监管机

制，东方、儋州之后必然“后继有人”，如北戴河供水总公司总经理马超群这样小官巨贪也难保不会层出不穷。

须知，自来水公司这类公共服务企业，都是与百姓日常生活息息相关的民生行业，其垄断行为将会直接侵犯百姓的利益。破除垄断之弊，除了需要多部门联合执法，查出垄断企业的垄断行为；更需要从改革体制机制弊端入手，破除行政垄断行为，进一步开放服务业市场，从而引入更多的社会资本参与公共服务行业的市场竞争，通过市场的优胜劣汰，让消费者享受到质量更好、价格更廉、服务更优的公共产品供给。



## 违法治理当治本

据媒体报道，进入4月份以来，三亚打击违法建筑的“铁锤行动”再次集中发力。三亚市综合行政执法局披露，自2010年7月以来，近5年来“铁锤行动”拆除各类违法建筑484.7万平方米。截至2014年底，三亚市违法建筑总量还有412万平方米。

自2007年以来，三亚市出台了一系列规定，严厉打击违法违章建筑，在“严打”行动下，违法建筑东边拆、西边建，与相关部门玩起了“打地鼠”的游戏。这其中固然有巨大的市场需求和高额的利润回报相诱导

的原因，也存在土地确权、城镇规划工作滞后，拆迁体制存在缺陷等原因。只有给合法建筑确权，才能给非法建筑定性，也只有完善城市规划，加强土地登记管理，才能集中力量打击非法建筑，严查存量、严禁增量。这正是：

违法建筑像弹簧，执法弱时它就强。规划管理漏洞多，东边拆完西边建。钻来钻去拆迁忙，如此治费思量。若不治本堵漏洞，违法天天有增量。

(图/老饼 文/饶思锐)

## 新华时评

## 银行要服务大局降低收费

银行收费近日再度成为舆论关注焦点。在经济下行压力加大、企业融资难融资贵加剧的情况下，银行唯有服从和服务于经济社会发展大局，降低收费，加大对稳增长调结构的支持力度，最终才会在实体经济和创新创业的飞跃中实现“多赢”。

银行盈利要建立在实体经济繁荣的基础上。涸泽而渔不可取，放水养鱼是正道。当前银行对企业贷款利率大多超过6%，而企业平均利润率在5%左右，企业生存非常艰难。很多企业特别是小微企业反映，融资链条中的各种收费项目使贷款实际成本超过10%，可谓雪上加霜。实体经济与银行如同肌体与血液，肌体如果没有足够的血液就无法存活，而血液一旦失去了活的肌体也将凝固无用。银行降低各项收费，既帮助企业渡过转型升级难关，也为自身长远发展打下基础。

银行收费虽然经过了多轮清理在一定程度降低，但仍有进一步降低的空间。特别是随着互联网等新技术的迅猛发展，银行转账汇款、结算清算等业务的实际成本极大降低。在这种情况下，不能因为过去物价部门批准了收费就继续收下去，更不能以过去较高成本基础上的较高定价继续收下去。

银行应当对现有各项收费项目进行一轮彻底清理，拿出决心和气魄，把已经失去真实成本消耗的收费砍掉；对仍有一定成本的项目自身也要承担一部分成本。这样才能尽最大可能把收费降下来，真正把国家缓解融资难题的各项措施落实到位。在这方面，国有银行尤其要作表率。

当然，从根本上降低收费还要以深化金融改革倒逼。最近新成立的几家民营银行，收费项目和标准大大低于已有银行，让人看到了希望。金融改革应进一步提速，大力发展中小银行，成熟一家批一家，不设总量限制。通过大幅度增加银行业供给，让银行在激烈的市场竞争中把降低收费作为提高自身竞争力的必然选择，企业才能改变在和银行的交往中的弱势地位。

## 声音

从“一签多行”到“一周一行”，这项关于签注的政策调整，是考虑到香港的旅游承载力而做出的决定。对香港的过夜旅客数字影响不大，但对零售及饮食业的影响可能在未来几个月逐渐显现。

——针对“一周一行”政策，香港旅游发展局长林建岳如是说

本版言论只代表作者个人观点

投稿信箱：hrbpl@163.com